



«Κόφτης»-εφιάλης για μισθούς και συντάξεις!

Στη μέγερη η χώρα και την επόμενη διετία
• Για ξεπούλημα όλες οι ΔΕΚΟ

Ως δεμέλεια από τη σημερινή πύλη από μισθούς και συντάξεις ο περίφημος δημοσιονομικός «κόφτης», αν και ο υπουργός Οικονομικών Ευκλ. Τσακαλώτος διαβεβαιώνει ότι δεν πρόκειται να ενεργοποιηθεί ποτέ.

Οστόσο, το πικρό κείμενο του ανακαταπονημένου Μνημονίου που δημοσιοποιήσαν οι θρυλικές αποκλίσεις ότι ο «κόφτης» σημάδεψε ευθέως τις συντάξεις και αλλοίωσε τον α μιστό.

Σε ειδικό κεφάλαιο του Μνημονίου καθιερώνεται κατά περίπτωση το ποσοστό απόδοσης των παρωμένων (σε καθαρή και μισή δημοσιονομική βάση), στην περίπτωση που την επόμενη άνοιξη η Ευρωπαϊκή κρίνει αναγκαία τη λειτουργία αυτού του μηχανισμού.

Από την ανάλυση των ευρωπαϊκών οικονομικών προκρίτων ως:

- Για κάθε 100 ευρώ αναμενόμενη παρωμένη στους μισθούς του δημόσιου τομέα, το καθαρό δημοσιονομικό όφελος που προκύπτει είναι μόλις 55 ευρώ. Το υπόλοιπο 45 ευρώ δεν συσπλοχίζονται στην εξοικονόμηση, λόγω των απεικόνων που έχει το κράτος από τους φόρους που αναλογούν στο κομμάτι του εισοδήματος που κόβεται αλλά και από την πίεση της καταπόνησης. Συνεπώς, για να εξοικονομηθεί 1 ευρώ από παρωμένες μισθών στο Δημόσιο, θα πρέπει το κομμάτι της μισθολογικής δαπάνης να μειωθεί κατά 1,81 ευρώ.

- Αντίθετα, για κάθε 100 ευρώ αναμενόμενα παρωμένα στις συντάξεις, ο προκύπτων

γατικό εξοικονομεί 85 ευρώ αφού, σύμφωνα με τους δασκάλους, χάνεται μόλις το 15% της απόδοσης του μέτρου. Η παρωμένη στις συντάξεις είναι δημοσιονομικά... βολικότερη, καθώς παρωμένη ύψους 1,17 ευρώ αποφέρει εξοικονόμηση 1 ευρώ.

Στο στόχαστρο οι συντάξεις!

Μάλιστα, οι παρωμένες στις συντάξεις θεωρούνται πολύ ασφαλιότερος τρόπος εξοικονόμησης ακόμη και από τις αυξήσεις στους έμμεσους φόρους (καύσιμα, ασία και ταξίδια), όπως συνέβη με το τελευταίο πολυνομοσχέδιο. Για παράδειγμα, για κάθε 100 ευρώ αναμενόμενη αύξηση, η απόδοση των φορολογικών εισπραχών δεν ξεπερνά τα 80,7 ευρώ. Το υπόλοιπο τμήμα αυτής της αύξησης, ήτοι 19,3 ευρώ, πησι στη φοροεπιφυγή.

Στο κείμενο της τριτοετής συμφωνίας προδιαβιβίζεται και το εύρος της αμείβης που θα έχουν οι δασκάλους στην περίπτωση που η απόδοση από τον στόχο του πρωτογενούς πλεονάσματος (0,9% για το 2016, 1,75% του ΑΕΠ το 2017 και 3,5% το 2018) είναι μικρότερη ή ίση με το 0,25% του ΑΕΠ. Ίσως στην περίπτωση δεν θα λαμβάνονται μέτρα προσαρμογής. Αν η απόδοση είναι 0,26%, τότε ο «κόφτης» θα μπαίνει σε οριζόντια λειτουργία, σε ειδικά γενικά κυβερνήσεων.

Η απόδοση και οι παρωμένες...

Οι παρωμένες στις δαπάνες θα είναι σε συνάρτηση με το μέγεθος της απόδοσης και σε κάθε περίπτωση δεν θα ξεπερνούν το 2% του ΑΕΠ, που με τα σημερινά δεδομένα αντιστοιχεί σε εξοικονομήσεις πάραυτον ύψους 3,6 δισ. ευρώ.

Για συγκεκριμένα, οι παρωμένες ανά ύψος απόδοσης έχουν ως εξής:

- Αν η απόδοση είναι μικρότερη ή ίση με το 0,25% του ΑΕΠ, δεν θα λαμβάνονται μέτρα προσαρμογής.

- Αν είναι μεταξύ 0,26% και 0,75% του ΑΕΠ, θα λαμβάνονται μέτρα ίσα με το 0,5% του ΑΕΠ.

- Αν είναι μεταξύ 0,76% και 1,25%, η προσαρμογή θα είναι στο 1% του ΑΕΠ.

- Αν είναι από 1,26% έως 1,75%, οι μέτρα προσαρμογής θα είναι ίσα με το 1,5% του ΑΕΠ.

- Αν είναι από 1,76 έως 2,25%, τα μέτρα θα φτάνουν στο 2% του ΑΕΠ.

Και ΔΕΚΟ πώς στο... Ταμείο

Στην έκθεση ορίζεται και ποιος ΔΕΚΟ θα μεταβιβαστούν στο νέο ταμείο οφειλόμενων της δημόσιας παρωμένης (την Ελληνική Εταιρεία Συμμετοχών και Περιουσίας - ΕΕΕΠ). Στη ομάδα 25 του κειμένου ορίζεται ότι, εκτός από τις συγκεκριμένες (ΟΑΕΑ, ΟΕΥ, ΣΤΑΔΥ, ΟΣΕ), το ΕΔ-ΣΑ και το ΟΑΚΑ, που εντάσσονται άμεσα προς



οφειλόμενα, από Σεπτέμβριο παίρνουν σειρά και ΔΕΚ, ΕΥΔΑΠ, ΕΥΑΦ, ΕΛΒΟ, ΑΣΜΗΕ, Κορσίδα Υποδομής - ΚΥΠ και ΕΑΣ, με όνομα που θα ψηφιστεί.



ΤΟΥ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΜΠΟΥΣΜΠΟΥΡΑΣΗ

/ backstage

ΠΟΙΟΣ ΠΟΥΛΑΕΙ ΤΡΕΛΑ για τις ελληνικές τράπεζες και ανάκειν θέματα όταν οι άνθρωποι της Citi εμφανίζονται να θεωρούν ότι τα πράγματα μπαίνουν σε τάξη και ότι η διαδικασία διαχείρισης των κόκκινων δανείων είναι σε πορεία αντιμετώπισης; Εκτιμούν ότι θα υπάρξει μείωση της τάξης του 30%-40% μέχρι το 2019. Παράλληλα, το 25%-50% από τα δάνεια που θα αναδιαρθρωθούν θα ξαναπέσουν έξω, σύμφωνα με τις εκτιμήσεις που διατυπώνονται.

ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΗ ΒΕΤΑ ΑΧΕΠΕΥ, το waiver θα βοηθήσει κατά 108 εκατ. ευρώ το καθαρό εισοδηματικό περιθώριο. Και άλλα 197 εκατ. θα διασωθούν από τα ομόλογα του Πυλώνα 2 και τη μείωση του κουρέματος στις αξίες των ενεχύρων.

Η ΒΕΤΑ ΔΙΝΕΙ 10 λόγους για να αγοράσει κανείς τραπεζικές μετοχές, όπως και η Citi, με δεδομένο ότι διαπραγματεύονται στο 0,20 της λογιστικής τους αξίας. Η ελληνική πλευρά υπολογίζει, δε, ότι τα οφέλη από την πώληση των ομολόγων του EFSF μπορεί να αποδώσουν 300 εκατ. ευρώ.

ΚΑΙ ΝΕΕΣ ΣΥΜΜΑΧΙΕΣ κυκλοφορούνται στον ενεργειακό τομέα μετά τη μεγάλη συμφωνία Μυτιληναίου με τον όμιλο ΟΤΕ. Μια από αυτές είναι της ΓΕΚ-ΤΕΡΝΑ με την εταιρεία κινητής Wind, ενώ, όπως όλα δείχνουν, η Vodafone θα συνεργαστεί με την Elredison. Και τέλος η ΔΕΗ φαίνεται ότι θα συνεργαστεί με τα ΕΛΤΑ.

ΣΤΗΝ ΚΙΝΑ ΒΡΕΘΗΚΕ ο πρόεδρος της ΔΕΗ, ο οποίος εξέτασε συμφωνίες που μπορούν να βοηθήσουν την ελληνική αγορά. Η μετοχή της Επιχείρησης έχασε έδαφος μετά το Brexit, δεν παύει όμως να αποτελεί ένα πολύ μεγάλο discount για όλη την αγορά. Ο ενεργειακός κλάδος στο σύνολό του έχει συμπεριφερθεί πολύ καλύτερα στη νέα κρίση μετά το Brexit σε σχέση με όλους τους υπόλοιπους. Ο Μυτιληναίος ευνοείται από την άνοδο της τιμής του αλουμινίου κατά 5,6% τον Ιούνιο και κατά 8,5% από την αρχή του έτους.

ΣΕ ΧΑΜΗΛΑ ΕΠΙΠΕΔΑ εκτιμά η Morgan Stanley ότι κινούνται οι δείκτες των P/E για τις μεγάλες διεθνείς αγορές. Στο 16,6 είναι για τον S&P, αλλά σε πολύ χαμηλότερα επίπεδα για την Ευρώπη. DAX 12, CAC 13,7, FTSE 100 15,7 και MBI 12,1 είναι αναλογικά με τις προβλεπόμενες εκτιμήσεις. Ωστόσο, η ιταλική κρίση μπορεί να πιέσει τις τιμές ακόμα χαμηλότερα.



ΤΟ ΠΑΡΟΝ

Είδος: Εφημερίδα / Κύρια / Πολιτική / Κυριακάτικη
Ημερομηνία: Κυριακή, 10-07-2016
Σελίδα: 13
Μέγεθος: 13 cm²
Μέση κυκλοφορία: 2280
Επικοινωνία εντύπου: 214 4167514

Λέξη κλειδί: ΕΛΤΑ



Χρηματιστήριο

Μεγάλος κερμένος η εταιρεία Ελληνικό Σιμι-
δρομαίη! Οι συνεργασίες μεταξύ παρόρων ηλε-
κτρικής ενέργειας και τηλεπικοινωνιακών ομάων, με
δέκατα εκατομμύριων σε όλη την Ελλάδα, βάζει
Protorgia - OTE, ENIE - Vodafone και HPGN - Wind,
τις εταιρείες σημαντική πελατεια και εθρους.



Λέξη κλειδί: ΕΛΤΑ

Ποιοι δικαιούνται το επίδομα

Το πιλοτικό πρόγραμμα ξεκινά σε 30 δήμους της χώρας και αφορά αρχικά 40.000-60.000 πολίτες

Τη σύνδεση του δύσκολου πακέτου των Εργασιακών και ιδιαίτερα των ομαδικών απολύσεων με ένα πακέτο κοινωνικών μέτρων σχεδιάζει η κυβέρνηση, που προετοιμάζεται για τη δύσκολη περίοδο Σεπτεμβρίου - Οκτωβρίου. Οι μεταρρυθμίσεις στα Εργασιακά προετοιμάζονται αυτή την περίοδο, σύμφωνα με τον αρχικό στόχο που ήταν να είναι έτοιμες μέχρι το τέλος του Ιουλίου, καθώς ιδανικά κυβέρνηση και δανειστές θα επιθυμούσαν να τηρηθεί το υπάρχον χρονοδιάγραμμα. Δηλαδή να κλείσει τον Οκτώβριο η δεύτερη αξιολόγηση και τον Νοέμβριο να γίνει η εκκαμείευση. Στην κυβέρνηση σχεδιάζουν να συνδυάσουν τα Εργασιακά με ταυτόχρονη εξαγγελία ορισμένων κοινωνικού χαρακτήρα μέτρων προκειμένου να λειτουργήσουν ως πολιτικό αντίβαρο στην αναστροφή συνδικαλιστικών δικαιωμάτων

και εργασιακών κεκτημένων τα οποία αποτελούσαν ταμπού τις τελευταίες δεκαετίες για την Αριστερά. Στο πλαίσιο αυτό, η κυβέρνηση επιτακώνει τις διαδικασίες για τη θέσπιση του Κοινωνικού Εισοδήματος Αλληλεγγύης, γνωστού και ως ελάχιστου εγγυημένου εισοδήματος. Το συγκεκριμένο επίδομα ήταν προγραμματισμένο να υιοθετηθεί από τον Απρίλιο, αλλά προέκυψαν τεχνικές και άλλες δυσκολίες για την εφαρμογή του οι οποίες καθυστέρησαν τον σχεδιασμό.

Το Κοινωνικό Εισόδημα Αλληλεγγύης, σύμφωνα με πληροφορίες, έχει οριστεί στα 200 ευρώ τον μήνα ή στη συμπλήρωση του εισοδήματος έως το ποσό των 200 ευρώ μηνιαίως. Σε πρώτη φάση, δηλαδή στην πιλοτική εφαρμογή, υπολογίζεται να ενταχθούν περίπου 40.000-60.000 πολίτες, ενώ στην ανάπτυξη του προγράμματος υπολο-

γίζεται να υπαχθούν 200.000 άτομα. Το πρόγραμμα έχει το πρόσονοφως των θεσμίων, ενώ τα νούμερα που παρατίθενται παραπάνω είναι ενδεικτικά της φτωχοποίησης που πλήττει μεγάλο τμήμα του πληθυσμού, καθώς η οικονομία διανύει τον όγδοο συνεχή χρόνο ύφεσης. Το πρόγραμμα έχει ψηφιστεί με τον νόμο 4389/2016, σύμφωνα με το οποίο, όπως αναφέρεται στο άρθρο 235, «*τίθεται σε βελτιωμένα εθνικά εφαρμογή πρόγραμμα υπό τον τίτλο "Κοινωνικό Εισόδημα Αλληλεγγύης", εντός του Ιουλίου 2016 σε 30 μικρούς και μεσαίους δήμους*». Η πρώτη φάση του προγράμματος λήγει στις 31/12/16.

Η προεργασία είχε ξεκινήσει από τις αρχές του περασμένου Ιανουαρίου, όταν μετά από αίτημα του γενικού γραμματέα Πρόνοιας του υπουργείου Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Αλληλεγγύης **Δημήτρι**



Λέξη κλειδί: ΕΛΤΑ

αλληλεγγύης των 200 ευρώ

Καρέλλα πραγματοποιήθηκε σύσκεψη με τη συμμετοχή εκπροσώπων όλων των τραπεζών, όπου οι τελευταίοι ενημερώθηκαν για το πρόγραμμα (ήταν προγραμματισμένο να αρχίσει τον Απρίλιο 2016) και εξετάστηκαν οι τρόποι εμπλοκής του τραπεζικού συστήματος στην υλοποίηση του σχεδίου. Στη συνέχεια, η Ένωση Ελληνικών Τραπεζών επεξεργάστηκε διατραπεζική πρόταση για την εφαρμογή του Κοινωνικού Εισοδήματος Αλληλεγγύης, η οποία και παραδόθηκε στον γενικό γραμματέα. Ακολούθησε δεύτερη σύσκεψη τον Μάρτιο, όπου εκτός των εκπροσώπων τραπεζών και υπουργείου συμμετείχαν και αντίστοιχοι των θεσμών. Η πρόταση έγινε αποδεκτή με ήσσονος σημασίας αλλαγές. Συμφωνήθηκε ότι το ποσό θα πιστώνεται κατά 50% στον τραπεζικό λογαριασμό του δικαιούχου και το υπόλοιπο 50% σε προπληρωμένη κάρτα. Οι τράπεζες δεσμεύθηκαν ότι σε διάστημα τριών

μηνών από την οριστικοποίηση του σχεδίου μπορούν να είναι έτοιμες για την εφαρμογή. Συμφωνήθηκε μάλιστα να συσταθεί και μια επιτροπή εργασίας η οποία θα ασχοληθεί με τα ειδικότερα θέματα και θα παρακολουθήσει την πρόοδο των εργασιών. Σύμφωνα με πληροφορίες, το υπουργείο συνάντησε τεχνικά προβλήματα στην εφαρμογή του μέτρου, καθώς είναι δύσκολο να γίνει διαχωρισμός μεταξύ του προσώπου που έχει χάσει τη δουλειά του και είναι θύμα της οικονομικής κρίσης και αυτού που ζει παρασιτικά εκ συστήματος και θα απειύσει να εκμεταλλευτεί το επίδομα. Ο στόχος είναι τα επίδομα να φτάσουν σε αυτούς που πράγματι έχουν σοβαρή ανάγκη και προς αυτή την κατεύθυνση πένουν και οι θεσμοί, προκειμένου να είναι ένα μέτρο που θα συμβάλει στην κατεύθυνση της κοινωνικής εκτόνωσης. Το πιλοτικό πρόγραμμα ξεκινά σε 30 δήμους της χώρας και

συγκεκριμένα στους Νέας Ιωνίας, Ασπροπύργου, Ελευσίνας, Φυλίας, Αγίων Αναργύρων, Αγάλας, Κερασινίου-Δραπετσώνας, Νίκαιας-Ρέντη, Περάματος, Λαμίας, Βέροιας, Παύλου Μελά (Θεσσαλονίκη), Κιλκίς, Κατερίνης, Ρεθύμνου, Γόρτυνος, Ορεστιάδας, Καβάλας, Αρτίας, Ζακύνθου, Λέσβου, Καλαμάτας, Σκάνης, Καλύμνου, Λέρου, Τρικούμων, Ελασσόνας, Πύργου, Αργολέας και Καστοριάς, και ο συνολικός προϋπολογισμός του είναι 70 εκατ. ευρώ. Τα ΕΛΤΑ, σε συνεργασία με το υπουργείο Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Αλληλεγγύης, θα διανείμουν ατελώς κατ' οίκον 150.000 ενημερωτικά φυλλάδια με τις πληροφορίες για τους δικαιούχους του προγράμματος. Παράλληλα ανέλαβαν να εφοδιάσουν και τα ΚΕΠ των 30 δήμων με ενημερωτικό υλικό.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΚΑΣΙΜΑΤΗΣ

akassimas@protodhema.net